

民族醫藥報

民族醫藥報
Minzu yiyao bao

主管:广西中医药大学

主办:广西国际壮医医院(广西民族医药研究院)

国内统一连续出版物号 CN45—0047

邮局发行代号 47—44

《民族医药报》编辑部出版

2023年1月6日

第1期(总第1732期)

周五出版



民族医药报微信公众号



扫码邮政订报



国壮微信公众号



数字刊二维码

国务院联防联控机制召开新闻发布会:

“保健康、防重症”中医药将发挥重要作用

1月3日,国务院联防联控机制召开新闻发布会,国家中医药局负责同志和有关专家出席发布会,介绍中医药医疗救治工作有关情况。

当前,我国疫情防控工作重心从防感染转向保健康、防重症,中医药可以发挥哪些作用?

国家中医药管理局副局长、中国中医科学院院长、中国工程院院士黄璐琦:经过三年疫情防控,我们形成了中西医结合、中西药并用的中国方案,中医药在其中发挥了很重要的作用。

第一,对患者可以分层干预。当前,流感、感冒、新冠交织在一起,对于患者,可以选择对症使用的中药,居家进行治疗,减轻医疗机构、医疗资源的挤兑风险和压力。

第二,可以发挥中医药在治疗中的独特优势,对于轻型、普通型患者可以以中医药为主导,重型、危重型可以中西医结合治疗。对于轻型、普通型患者,中医药进行治疗可以缩短病毒清除时间、缩短住院时间,缓解临床症状。对于有可能转重的患者,及早进行中医药的干预治疗,可以降低转重率。对于重型、危重型的患者,可以开展中西医结合治疗,可以有效阻断或减缓重症向危重症的发展,促进重症向轻症的转变,减少病亡率。对于上述的疗效,在去年3月世界卫生组织中医药救治新冠专家评估会报告里给予了充分肯定。

第三,在康复中的作用。很多患者都有亲身体会,核酸转阴以后还有咳嗽、乏力、出汗等症状,中医药可以对症治疗,发挥整体调节作用。

如何区分风寒和风热?怎么选药更对症、更有效?

北京中医医院院长刘清泉:对于新冠病毒感染这样的疾病,中医称为“疫病”,通常来说就是传染性很强的外感病。既然是外感病,不管它是风寒的诱因还是风热的诱因,出现临床症状大部分都表现出发烧、怕冷、乏力、咽喉疼痛等症状。不管是风寒、风热引

起的临床不适,具有解表功能、治疗感冒的药物治疗都是有效的。如果有专业医生从中医理论进一步区分开风寒、风热进行治疗,可能疗效会更为迅速一点。

从临床来看,出现发烧、很怕冷,想穿一些厚的衣服,肌肉比较酸痛、咽干咽痛、乏力、鼻塞流涕,多属于风寒导致,往往服用疏风解表这样一些治疗感冒的中成药,比如感冒清热颗粒,传统的名方荆防颗粒、正柴胡饮颗粒等。

如果出现明显发烧,体温可能到39℃,咽喉疼痛非常明显,只是感觉肌肉酸痛,没有怕冷的明显感觉,有乏力、咳嗽的情况下,从中医的归属上,可能是风热诱因所导致的疾病。这时要用一些疏风清热或化湿解表、清热解毒这类的中成药,国家中医药管理局的《新冠病毒感染者居家中医药干预指引》里面推荐的一些药物,比如连花清瘟、金花清感、疏风解毒、宣肺败毒、清肺排毒、热炎宁、银翘解毒颗粒、蓝芩口服液、复方芩兰口服液、痰热清、双黄连、抗病毒口服液等。

如果有了这样的症状不适,患者选择中药时,选准了一种药物,按照说明书或咨询一下专业医师来进行服用,如果服用1~2天,症状没有明显缓解或持续加重了,没有退烧迹象,应及时到医疗机构就诊,千万不要盲目同时服用多种功效类似的中成药。一些特殊人群,比如65岁以上尤其是80岁以上的老年人,有慢性基础病的,有肿瘤的,有免疫相关疾病的,慢性肾功能衰竭在做常规透析的,这些人群如果感染了新型冠状病毒后,吃中成药时一定要向专业医师咨询,在医生的规范指导下用药,否则可能会延误病情,错过最佳救治时期。

很多感染患者在康复中都出现咳嗽的症状,怎么选用中药?

中国中医科学院广安门医院急诊科主任齐文升:咳嗽是机体的一种保护性反射,主要

是来清理呼吸道异物和分泌物,是一种保护性反射。从中医的角度来看,新冠患者在后期主要是余邪未尽、正气受伤,比如痰热未清,肺阴受伤,肺的宣发肃降功能失调,遗留咳嗽。像这种咳嗽往往有痰少、色白、质粘或伴有咽痒的症状。所以临床治疗一方面是扶正,扶正就是养阴润肺,另一方面就是祛邪,清热化痰。有些中成药效果不错,如急支糖浆、养阴清肺丸、杏贝止咳颗粒。

咳嗽持续时间久或咳嗽加重会不会引发肺炎?可以明确,咳嗽本身不会引起肺炎,如果是肺炎的咳嗽,一定会有持续发热、喘促,大量的黄粘痰,以及食欲的严重下降。如果出现肺炎咳嗽的症状,就应该及时到医院就诊,以免延误病情。

家里如果有老人、有小孩,他自己表述不清,出现了咳嗽,要看他的精神状态,如果老年人精神委靡、食欲下降,小孩呼吸急促甚至口唇紫绀,这些情况要及时送医。

老年人、儿童、孕产妇等重点人群如何选用中药防治新冠病毒感染?

广东省中医院院长张忠德:老年人的体质就是正气虚,各种机能下降,尤其是80岁以上,还有很多基础病的、平时有慢性病的人,正气虚、肾气虚、脾气虚。感染了新冠病毒后,早期症状很轻微时,老人的用药前提是早期干预、全程干预,一定要早期,当他一出现恶寒、头痛、发烧或胃肠不好时,我们就开始选药了。选药原则是阻断向重症发展,对主要症状要进行强烈的干预。如果是以发烧为主的就清热解毒。寒湿为主的就驱寒解毒为主,如果以湿邪为主、以胃肠道症状为主,就化湿解毒,如果以气喘胸闷为主就宣肺解毒。根据不同来选择“三药三方”,化湿败毒、宣肺败毒、清肺败毒,这三个方是一个很好阻断老年人向重症发展的药物。

针对老年人的体质,更重要的是,老年患者的本质就是虚症,所以在过程中,一定要注意全程扶正,补气为先,用西洋参、太子参,出汗多的温阳,西北地区多燥邪,就滋阴治疗,每个地方都有沙参、麦冬。知道怎么去选,知道是为什么,就可以阻断。如果没有清肺排毒汤怎么办?还有

“三药三方”,还有国家中医药管理局推出来的一些中成药。一旦出现高热不退、胸闷不舒服,尽快去专业的医院,让专业的医生处理。

儿童目前治疗的可选药物不多,但中医药在儿科方面,尤其是在外感性疾病方面有优势。儿童的体质就是骄阳,比如这一波疫情中,广东高烧的患儿比较多,中医药治疗效果非常好,用麻杏石甘汤和银翘散组成健儿解毒方,大多数患者可以在24小时、36小时内把体温降下来,留下一点点咳嗽,很快就康复了。但由于儿童病情进展非常快,如果持续高烧,并出现抽搐、惊厥等情况,要尽快去医院。儿童的病情来得快、去得快,要关注患儿体温的情况。

在治疗孕妇的高危症状时,针对高烧、剧烈咳嗽、便秘这三个主要症状,中医药效果非常好,选用中医药典里面记载的对孕妇、胎儿没有影响的药物,有很好的效果。如果出现高烧持续不退或出现并发症,一定要去医院诊治。另外,孕妇服用这些中药,要在医生指导下服用。

(来源:新华网)

发挥中医药特色助力新冠康复

日前,北京市卫生健康委组织专家制定了《新型冠状病毒感染者恢复期健康管理专家指引(第一版)》,针对恢复期主要健康问题与重点人群提出康复建议,其中包括多种中医方法。

针对咳嗽症状,《指引》提出,一般的轻度咳嗽可以不用治疗。在中医药方面,若伴有咽部疼痛或者咳嗽(尤其干咳为主),没有其他症状表现,可以服用荆防败毒散、银翘散、桑菊饮,以化热生津,润肺止咳,也可以采用刮痧等中医外治疗法。

若感到机体乏力或自觉疲乏,《指引》建议,症状较轻微而

无呼吸困难,常规进行基础疾病治疗的同时可适当予以补气药物的治疗,如百合、桔梗等药物补益肺气,宣畅气机。也可采

用泡洗等中医外治疗法,取生姜3片(约一元硬币大小)加艾绒5克,盐5克,共煮10分钟,加水至踝关节以上,控制温度在40℃~43℃,保持此温度泡洗约30分钟,每日一次。以微微汗出为宜,不可大汗淋漓。如果有心脏病,泡洗时间需要减半,切不可时间过久。若出现呼吸困难不能缓解,需及时前往医院就医。

针对失眠问题,《指引》提出可用中药泡洗等方法。对于骨关节疼痛、咽痛等疼痛表现,

可使用金喉健、薄荷含片等药物治疗咽痛,也可以采用热敷、刮痧等中医外治疗法。

在恢复期,《指引》建议合理运用药膳进行食养和食疗,结合冬季气候特点,推荐使用雪梨罗汉果水、玉米须橘皮水、白萝卜蜂蜜水、核桃葱白生姜汤、梨汤、山药冬瓜莲子粥、薏苡仁茯苓山药粥等中医药膳食疗法。日常锻炼应从低强度活动开始,如散步、八段锦、简单日常家务等。

(来源:中国中医药报)

责任编辑:黎佳

本版邮箱:mzyyb1b@126.com

欢迎订阅《民族医药报》

全国各地邮局均可订阅,全年定价52.00元 免费赠阅样报(短信手机):19977107763

编辑部:0771-3111798

服务部:0771-3131615

指导单位:中国民族医药学会

广西壮族自治区中医药管理局

协办单位:广西民族医药协会